

Особенности законодательства в сфере информации, запрещенной к распространению.

Ограничение доступа к запрещенной информации осуществляется на основании положений действующего законодательства Российской Федерации:

- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»;

- Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 8 марта 2015 г. № 21-ФЗ, глава 27.1;

- Постановление Правительства РФ от 26 октября 2012 г. № 1101 «О единой автоматизированной информационной системе «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено».

Ограничение доступа к информации устанавливается федеральными законами в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Запрещается распространение информации, которая направлена на пропаганду войны, разжигание национальной, расовой или религиозной ненависти и вражды, а также иной информации, за распространение которой предусмотрена уголовная или административная ответственность (информация о продаже наркотических веществ, оружия, взрывчатых веществ и другая информация).

Существуют судебный и внесудебный порядок ограничения доступа к информации, распространяемой с нарушением закона.

Судебному порядку ограничения доступа к информации посвящена глава 27.1 Кодекса административного судопроизводства РФ. По делам данной категории Роскомнадзор привлекается к участию в качестве заинтересованного лица. После вынесения решения суда по данной категории дел Роскомнадзор осуществляет внесение решений суда в ЕАИС (Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено).

Внесудебный порядок ограничения доступа к информации определен вышеуказанным Постановлением Правительства, в котором указаны государственные органы, которые вправе принимать решения о признании информации запрещенной в отношении конкретного вида информации:

- материалы с порнографическими изображениями несовершеннолетних и объявления о привлечении несовершеннолетних в качестве исполнителей для участия в мероприятиях порнографического характера;

- направленной на склонение или иное вовлечение несовершеннолетних в совершение противоправных действий, представляющих угрозу для их жизни и здоровья либо для жизни и здоровья иных лиц;

- о несовершеннолетнем, пострадавшем в результате противоправных действий (бездействия), распространение которой запрещено федеральными законами;

- о способах совершения самоубийства, а также призывов к совершению самоубийства;

- о способах, методах разработки, изготовления и использования наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, новых потенциально опасных психоактивных веществ, местах их приобретения, способах и местах культивирования наркосодержащих растений;

- нарушающую требования Федерального закона от 29 декабря 2006 года № 244-ФЗ «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» и Федерального закона от 11 ноября 2003 года № 138-ФЗ «О лотереях» о запрете деятельности по организации и проведению азартных игр и лотерей с использованием сети «Интернет» и иных средств связи;

- о розничной продаже дистанционным способом алкогольной продукции, спиртосодержащей пищевой продукции, этилового спирта и спиртосодержащей непищевой продукции, розничная продажа которой ограничена или запрещена законодательством о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления алкогольной продукции;

- о розничной торговле лекарственными препаратами, в том числе дистанционным способом, розничная торговля которыми ограничена или запрещена в соответствии с законодательством об обращении лекарственных средств, и информации, содержащей предложение о розничной торговле лекарственными препаратами, в том числе дистанционным способом, лицами, не имеющими лицензии и разрешения на осуществление такой деятельности, если получение лицензии и разрешения предусмотрено законодательством об обращении лекарственных средств.

Данный перечень не является исчерпывающим, так как был принят ряд федеральных законов, которые дополняют его новыми видами противоправного контента, доступ к которым ограничивается во внесудебном порядке. Вместе с тем в настоящее время не определены федеральные органы исполнительной власти, которые будут принимать по таким видам контента решения об отнесении его к разряду запрещенного.

Отдельно стоит упомянуть статью 15.1-1. 149-ФЗ, которая определяет порядок ограничения доступа к информации, выражающей в неприличной форме, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность, явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам Российской Федерации, Конституции Российской Федерации или органам, осуществляющим государственную власть в Российской Федерации.

Доступ к такой информации ограничивается по решению Генерального прокурора Российской Федерации или его заместителей.

Статья 15.3 ФЗ № 149 раскрывает порядок ограничения доступа к информации, распространяемой с нарушением закона, в том числе:

- призывы к массовым беспорядкам, осуществлению экстремистской деятельности, участию в массовых (публичных) мероприятиях, проводимых с нарушением установленного порядка;

- недостоверная общественно значимая информации, распространяемая под видом достоверных сообщений, которая создает угрозу причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию или прекращения функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи;

- информационные материалы иностранной или международной неправительственной организации, деятельность которой признана нежелательной на территории Российской Федерации.

В случае обнаружения такой информации Генеральный прокурор Российской Федерации или его заместители обращаются в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в сфере средств массовой информации, массовых коммуникаций, информационных технологий и связи, с требованием о принятии мер по ограничению доступа к информационным ресурсам, распространяющим такую информацию.

В 2021 году федеральный закон № 149 был дополнен новой статьей 15.3-1, посвященной порядку ограничения доступа к информации, распространяемой с нарушением требований законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах, и (или) агитационным материалам, изготовленным и (или) распространяемым с нарушением требований законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах.

К такому виду информации относится:

- информация, распространяемая с нарушением требований законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах,

- агитационные материалы, изготовленные и (или) распространяемые с нарушением требований законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах.

В случае обнаружения в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети «Интернет», обозначенной информации Центральная избирательная комиссия Российской Федерации и избирательная комиссия субъекта Российской Федерации вправе обратиться в Роскомнадзор с представлением о принятии мер по ограничению доступа к информационным ресурсам, распространяющим такие информацию и (или) агитационные материалы.

По требованию Роскомнадзора распространяемая с нарушением закона информация должна быть удалена редакцией сетевого издания и владельцем информационного ресурса. В случае неудаления такой информации происходит

незамедлительно ограничение доступа к соответствующему информационному ресурсу.

Через форму, опубликованную на официальном сайте Роскомнадзора, любой гражданин может получить данные о нахождении в Едином реестре доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов.

Через официальный сайт Роскомнадзора любой гражданин также может подать сообщение о наличии на страницах сайтов в сети «Интернет» противоправной информации.

Каждое сообщение рассматривается Роскомнадзором и отрабатывается в установленном законом порядке. С порядком рассмотрения заявок вы можете ознакомиться также на официальном сайте Роскомнадзора.

С 10 января 2021 года КоАП РФ дополнен статьей 13.41. – нарушение порядка ограничения доступа к информации, информационным ресурсам, а также нарушение порядка удаления информации. Так, неудаление информации или интернет-страницы в случае, если обязанность по удалению предусмотрена законом, влечет наложение административного штрафа.